

PROTOKÓŁ NR XVIII/25
z sesji Rady Gminy Markowa
z dnia 26 czerwca 2025 roku

Sesja odbyła się w Urzędzie Gminy Markowa i trwała od godz. 14⁰⁰ do godziny 15²⁰. Obrady sesji otworzył i prowadził Przewodniczący Rady Gminy Markowa – Mariusz Kluz. Na wstępie powitał radnych oraz zaproszonych gości. W posiedzeniu wzięli udział radni Rady Gminy Markowa zgodnie z listą obecności, stanowiącą załącznik Nr 1 do protokołu. Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 2 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził, że obrady są prawomocne. Następnie zapytał, czy ktoś z obecnych ma uwagi, bądź uzupełnienia do porządku obrad.

Porządek obrad, wyglądał następująco:

1. Otwarcie obrad sesji.
2. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania ponad budżet 2025 roku.
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2025 rok.
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Markowa na lata 2025 – 2036.
5. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Regulaminu przyznawania nagród Wójta Gminy Markowa dla osób fizycznych za osiągnięte wyniki sportowe”.
6. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Placówek Oświatowych w Markowej i utworzenia Centrum Usług Wspólnych Gminy Markowa oraz nadania mu statutu.
7. Przedstawienie sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Markowa.
8. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji Rady Gminy.
9. Sprawy różne.
10. Zamknięcie obrad.

Kolejno Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad sesji.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.
Porządek obrad został przyjęty.

Następnie przystąpiono do realizacji porządku obrad sesji.

Ad. 2. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania ponad budżet 2025 roku.

Mariola Balawejder – przedstawiła projekt uchwały.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych jest pozytywna

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa jest pozytywna.

Opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. Z powodu braku pytań, dyskusja została zamknięta i Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XVIII/111/25 w sprawie zaciągnięcia zobowiązania ponad budżet 2025 roku.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.
Uchwała ta stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu.

Ad. 3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2025 rok.

Mariola Balawejder – przedstawiła projekt uchwały.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych jest pozytywna.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa jest pozytywna.

Opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji.

Mariusz Kluz – poprosił o wyjaśnienie załączników do przedłożonego projektu uchwały.

Mariola Balawejder – przedstawiła oraz wyjaśniła poszczególne zmiany w przedłożonym projekcie uchwały.

Z powodu braku dalszych pytań, dyskusja została zamknięta i Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XVIII/112/25 w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2025 rok.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.
Uchwała ta stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

Ad. 4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Markowa na lata 2025 – 2036.

Mariola Balawejder – przedstawiła projekt uchwały.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych jest pozytywna.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa jest pozytywna.

Opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. Z powodu braku pytań, dyskusja została zamknięta

i Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XVIII/113/25 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Markowa na lata 2025 – 2036.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.
Uchwała ta stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu.

Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Regulaminu przyznawania nagród Wójta Gminy Markowa dla osób fizycznych za osiągnięte wyniki sportowe”.

Dorota Cyran – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych jest pozytywna wraz z autopoprawkami.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa jest pozytywna wraz z autopoprawkami.

Opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna wraz z autopoprawkami.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. Z powodu braku pytań, dyskusja została zamknięta i Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały wraz z autopoprawkami.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XVIII/114/25 w sprawie przyjęcia „Regulaminu przyznawania nagród Wójta Gminy Markowa dla osób fizycznych za osiągnięte wyniki sportowe”.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.
Uchwała ta stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.

Ad. 6. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Placówek Oświatowych w Markowej i utworzenia Centrum Usług Wspólnych Gminy Markowa oraz nadania mu statutu.

Dorota Cyran – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych jest pozytywna.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa jest pozytywna.

Opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. Z powodu braku pytań, dyskusja została zamknięta

i Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XVIII/115/25 zmieniającą uchwałę w sprawie likwidacji Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Placówek Oświatowych w Markowej i utworzenia Centrum Usług Wspólnych Gminy Markowa oraz nadania mu statutu.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.

Uchwała ta stanowi załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu.

Ad. 7. Przedstawienie sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Markowa.

Wójt Gminy – przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej. Sprawozdanie to stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu.

Kolejno Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji.

Paweł Kisała – zapytał o dodatkowe pieniądze z PROW do kanalizacji, czy to będzie następna główna nitka dalej, czy to będą rozgałęzienia boczne.

Wójt Gminy – wnioskowaliśmy o rozgałęzienia boczne, nie mogliśmy dalej tej nitki pociągnąć. Z drugiej strony dalsza nitka jest złożona do KPO i ma nadzieję, że te środki z KPO się pojawiają. Wczoraj rozmawiał z Urzędem Marszałkowskim. Dostaną w najbliższych dniach dodatkowe środki. Ponadto są również oszczędności na innych inwestycjach. Rozmawiał z jedną z gmin, gdzie ta oszczędność to jest 2,5 mln zł. Jesteśmy na 5 miejscu na liście rezerwowej i myśli, że jest duża szansa, że to dostaniemy. Natomiast w dniu wczorajszym było podsumowanie PROW i na kanalizację już raczej UE środków nie chce dawać. Jak już, to na przydomowe oczyszczalnie ścieków. Odnośnie jeszcze do pytania, to są nitki boczne na odcinku w tej chwili realizowanym przez firmę WELKO plus drogi do przepompowni, ponieważ nie były ujęte drogi w przetargu.

Paweł Kisała – czyli odcinek z PROW, w którym by było to mniej więcej miejscu.

Wójt Gminy – w tej chwili doszliśmy za strażak. Poprosił o pomoc w odpowiedzi Pana sołtysa.

Marcin Bembenik – w uzupełnieniu SANITEX robił główną rurę z Manasterza do granicy Husowa, następnie HYDRO TEK od granicy Husowa do posesji 928 i od tej posesji do wjazdu na stadion sportowy jest skończona ta nitka.

Wójt Gminy – na tym odcinku będą projektowane odgałęzienia boczne. Tylko czekamy jaką dadzą nam kwotę i wówczas to skosztorysujemy. Tam nie ma przepompowni, tylko wszystko grawitacyjnie, więc same studzienki i rury. Myśli, że w miarę sprawnie to pójdzie.

Marcin Bembenik – odnośnie środków dodatkowych na Boratynówkę, zapytał, jaki był powód obcięcia tych środków.

Wójt Gminy – Urząd Marszałkowski przedstawił wyliczenia, z którymi my się do końca nie zgadzamy. Poza tym nie podobało się im to, że to jest następny odcinek, pomimo, że to jest ta sama droga, oni nie widzieli tego jako przebudowę. O ile jeśli chodzi o kanalizację było kilka telefonów i kilka pism i naszą argumentację przyjęli w całości, to co do Boratynówki nie udało się. Będą jedynie bariery na realizowanym odcinku i też nie w całości, ponieważ ta kwota nie wystarczy na cały odcinek.

Krystyna Grzywna – informacja o tym, że te środki na kanalizację są, jest bardzo dobra. Wnioskowaliśmy o 4 mln zł i 3,4 mln zł dostaliśmy, w związku z tym zapytała, czy ten zakres, który był zaplanowany będzie mógł być zrealizowany, czy coś musi być okrojone i z czego wynika to zmniejszenie.

Wójt Gminy – zakres zostaje ten sam. On ma nadzieję, że tych pieniędzy wystarczy, ponieważ przetargi na kanalizację zamykają się w dużo niższych kwotach. Myśli, że ten wkład własny będzie jedynie ten wymagany na przyłącza, a główną sieć zrobimy ze środków unijnych.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący zamknął ten punkt i przeszedł do omawiania kolejnego.

Ad. 8. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji Rady Gminy.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Rady Gminy Markowa zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu Nr XVI/25 z sesji z dnia 21 maja 2025 roku.

Wyniki głosowania: 11 – za, 0 – przeciw, 1 – wstrzymał się, 3 – nieobecnych.

Protokół Nr XVI/25 z sesji z dnia 21 maja 2025 roku został przyjęty.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Rady Gminy Markowa zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu Nr XVII/25 z sesji z dnia 2 czerwca 2025 roku.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 3 – nieobecnych.

Protokół Nr XVII/25 z sesji z dnia 2 czerwca 2025 roku został przyjęty.

Ad. 9. Sprawy różne.

Przewodniczący Rady Gminy Markowa otworzył ten punkt porządku obrad i poprosił o zadawanie pytań.

Wojciech Dołęga – zapytał o skrzyżowanie drogi powiatowej z drogą wojewódzką. Coraz częściej i coraz więcej osób podpytuje, czy jest szansa, żeby zwiększyć tam bezpieczeństwo ponieważ w tym roku było już kilka zdarzeń. Zapowiadaliśmy, że będziemy próbować coś tam zrobić i chciałby wiedzieć, czy jest szansa na jakąś poprawę.

Wójt Gminy – odnośnie skrzyżowania, były podjęte jeszcze w tamtym roku inicjatywy. Zostało skierowane pismo do Zarządu Dróg Wojewódzkich, który zalecił aby Zarząd Dróg Powiatowych poprawił oznakowanie tego skrzyżowania. Były oględziny z Panią Dyrektorem i zobowiązał się ZDP do wymiany znaków STOP na bardziej widoczne i oznakowanie poziome ma być odmalowane. Natomiast ZDW powiedział, że to skrzyżowanie nie jest aż tak niebezpieczne jak nam się wydaje. Odpisali, że liczba wypadków wynosiła 2 w 2024 roku, kolizji było 14 i rannych zostało 7 osób. Oni tego nie widzą, jako specjalnie niebezpiecznego miejsca. Oprócz tego są ograniczenia prędkości do 50km/h na drodze wojewódzkiej i do 20 km/h na drodze powiatowej. Oznakowanie skrzyżowania jest czytelne. Myśmy w ubiegłym tygodniu zwrócili się do ZDW o załatwienie dziury, co pobieżnie zostało zrobione i teraz mają to poprawić i zwróciliśmy się również o to, aby to skrzyżowanie było lepiej widoczne. Jadąc od strony Gaci i patrząc na prawo w kierunku Ośrodka Zdrowia niestety jest ograniczona widoczność. Wystosowaliśmy pismo, żeby to odkrzaczyć, ponieważ te żywopłoty rosną w pasie drogowym według nas i żeby ten żywopłot przyciąć, aby trochę tą widoczność poprawić. Rozmawialiśmy też z ZDP na temat sygnalizacji świetlnej, tu

jednak koszty są bardzo wysokie, to są koszty rzędu kilku milionów złotych z tego co mu mówiono. Nie potrafi się do tego odnieść. Nie wie też, kto by te koszty miał ponieść i w jakich proporcjach. Pani Dyrektor ZDP nie widzi aż takiej potrzeby, wręcz część mieszkańców tych światel nie chce, ponieważ uważają, że będą większe korki z tego powodu. Tutaj jest to do rozważenia. Może by się udało wyniesione skrzyżowanie, jednak nie wie czy to jest możliwe w przypadku dróg wojewódzkich. Jeżeli jest taka potrzeba będziemy wnioskować o następne rzeczy.

Wojciech Dołęga – odnośnie oczyszczalni, trwają odbiory robót, będzie otwarcie za kilka tygodni. Docierają też takie głosy, że jest tam kilka niedociągnięć. Nie wie jak to wygląda, czy będziemy egzekwować jakieś uchybienia w późniejszym czasie.

Wójt Gminy – ostatnio lista niedociągnięć była dość długa. Wszystkie zostały spisane i w większości zostały poprawione. Zostało jeszcze odprowadzenie wód, ponieważ zbiera się woda na wjeździe. Tam zaprojektowana została kostka ze zbyt małym spadem. Ciężko na dużej powierzchni było wyłapać spady. Ma być zrobione odwodnienie liniowe, żeby odprowadzić wodę na tereny zielone. Nie było zaprojektowane odwodnienia na teren działki z kostki. Woda lała się na kostkę. W dniu dzisiejszym był BHP – owiec na terenie oczyszczalni i tam jest dużo uwag odnośnie przepisów BHP. Część pewnie wynika z winy wykonawcy, że coś nie zostało zrobione. Natomiast część wynika z tego, że nie zostało zaprojektowane np. nie ma schodków do jednego wjazdu, nie ma barier tam gdzie powinny być. Na pewno będzie jeszcze protokół spisany co do niedociągnięć, które trzeba pousuwać. Dodał, że na pewno żadnych niedociągnięć nie zostawia. Jeżeli nawet jeszcze jakieś są, to mamy okres gwarancyjny i możemy ich zgłaszać.

Damian Sobek – zapytał o łącznik na górnej Markowej łączący drogę główną z asfaltem zagumiennym.

Wójt Gminy – w ostatnim okresie czasu, nie uzyskaliśmy zgody na poszerzenie tego pasa drogowego o 20 cm. Tak naprawdę jest to ten sam pas, który jest, tylko ewidencyjnie nie leży. Żeby było śmieszniej 2 – 3 lata temu było ustalenie granic i to źle zaewidencjonowano. Nie wie jak to zrobimy, ponieważ mamy kłopot z jedną nieruchomością. Być może zrobimy to z pominięciem tej nieruchomości. Jeżeli my nie uzyskamy pasa o szerokości 2,90 m to tego nie położymy, ponieważ nam tego nie uznają. Mamy duży kłopot.

Tomasz Szpytma – jeżeli chodzi o ten łącznik pracują nad tym i myśli, że będzie to pozytywnie rozpatrzone. Na razie nie ma jeszcze decyzji na tak.

Wójt Gminy – dodał, że nie możemy zamienić tej drogi. Jeżeli już, to nie wykorzystamy tych środków i nie będzie to zrobione. Opór jest duży i nikt się tego nie spodziewał.

Damian Sobek – poruszył jeszcze temat wiaty przystankowej naprzeciwko szkoły na górnej Markowej. Zapytał, czy można liczyć na to, że w nowym roku szkolnym zostanie to zrobione.

Wójt Gminy – odpowiedział, że jest to naczynie połączone, ponieważ chcemy dwa przystanki wymienić na raz. Jeśli chodzi o przystanek na krzyżówkach ten zdemolowany, mieliśmy zgodę na wejście w teren. Natomiast w dniu wczorajszym było rozgraniczenie, ponieważ brakowało pasa drogowego na usytuowanie nowej wiaty przystankowej nieco bliżej. Po delikatnych negocjacjach udało się ustalić przebieg i uda się tą wiatę zamontować i będziemy zlecać przełożenie tej kostki już na właściwe miejsce, demontaż tego przystanku i dwa przystanki będą zamawiane (ten na górnej Markowej koło szkoły i ten na krzyżówkach).

Damian Sobek – zapytał na jakim etapie jest wymiana wodomierzy.

Wójt Gminy – wodomierze są cały czas wymieniane. Ma być jeszcze jeden Pan do wymiany. To jest dość zaawansowane w tej chwili. Do końca września mają wszystkie wymienić.

Robert Kochmański – w tej chwili zostało wymienione ok. 600 wodomierzy.

Wojciech Dołęga – kontynuując temat dróg, ostatnio jechał łącznikiem Husów Handzlówka i on jest non stop rozkopany, tam jest jedna wielka dziura. Zapytał czy w jakiś sposób jest tam planowany remont tego kawałka drogi, żeby to służyło przez kilka lat, czy będziemy to non stop „łatać” docelowo.

Wójt Gminy – plan był taki, że będziemy to robić, jednak ta droga kompletnie nie leży ewidencyjnie. Bez uregulowania stanu prawnego, nie położymy nakładki. Myśmymy chcieli położyć tę nakładkę w tych drogach, które teraz robimy. Tam cały wylot leży na sąsiedniej działce.

Krystyna Grzywna – podziękowała za przepust zrobiony na Wronówce. Może to da szansę na to, że już nie będzie się to rozjeżdżać. Zapytała jeszcze, czy ta rura będzie jeszcze obsypywana, czy to jest już zakończone.

Robert Kochmański – odpowiedział, że jeszcze będzie obsypane.

Krystyna Grzywna – zapytała jeszcze o drugi przepust, czy on będzie też robiony.

Robert Kochmański – odpowiedział, że tak.

Krystyna Grzywna – zapytała, czy mamy ustalony termin otwarcia klubu seniora.

Maria Tabin – Matusz – odpowiedziała, że wstępnie 14 lipiec, ale to nie jest jeszcze potwierdzone.

Mariusz Kluz – podziękował Dyrektorowi CKGM oraz Prezesowi klubu sportowego LKS Markovia za udostępnienie obiektu, Dyrektorowi za przygotowanie i za obsługę nagłośnienia podczas zawodów gminnych Ochotniczych Straży Pożarnych w Markowej, Panu Wójtowi za nagrody, które zostały ufundowane dla jednostek. Ponadto w imieniu TPM serdecznie zaprosił na Dzień Otwartych Drzwi Zagrody Muzeum Wsi Markowa, które odbędą się 6 lipca 2025 roku.

Wójt Gminy – poinformował, że jeśli chodzi o plan ogólny czekamy na projekt, który będzie opublikowany i przesłany do organów uzgadniających, więc to wszystko cały czas jest w toku. Ponadto poinformował, że od 2 lipca do odwołania w każdą środę nie będzie prowadzona obsługa stron polegająca na udzielaniu informacji bezpośredniej i telefonicznej w wydziale organizacyjnym spraw społecznych i gospodarczych na stanowisku ds. planowania przestrzennego. Wnioski odnośnie planowania przestrzennego i budownictwa będą przyjmowane w tym dniu w sekretariacie lub elektronicznie. Chodzi o to, że mamy bardzo dużą ilość WZ i pracownik w tym dniu będzie wyłączany, żeby trochę to nadgonić. Bardzo przeprosił za utrudnienia, ale niestety wszystkie samorządy się z tym zmagają.

W związku z brakiem dalszych zgłoszeń w dyskusji Przewodniczący zamknął go i przeszedł do realizacji kolejnego.

Ad. 10. Zamknięcie obrad.

Mariusz Kluz – Przewodniczący Rady Gminy po wyczerpaniu porządku obrad, zamknął obrady XVIII Sesji Rady Gminy Markowa i podziękował obecnym za przybycie i aktywny udział w obradach.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokół sporządziła: